

датира позивът-заплашително писмо до богатите българи, в което се обръща към тях от името на "Привременното правителство". Късният препис на този документ (с оригинал на Левски не разполагаме) завършва с думите: "Хиляди български юнаци чакът с нетърпение отговорът ви. Тия са от Привременното българско правителство."²²

Няма място за съмнение, че в началото на 1871 г. Левски си служи съзнателно и убедено с названието, известно от времето на Хаджидимитровата чета. А това от своя страна може да означава, че през 1868 г. идеята за Привременното правителство като символ на революционната власт получила достатъчно разпространение сред българските революционери, че и Левски бил в течение на разискванията за правителството, солидарен бил с другите, и то в такава степен, че възприел названието на този орган като подходящо и за по-нататъшната си работа.

Как да си обясним това?

Тук е необходимо да припомним онази част от показанията на Левски пред турската правителствена комисия, която се отнася до пребиваването му в Букурещ малко преди преминаването на Хаджидимитровата чета. Ето как са отразени тези показания в протокола от разпита му на 5 януари 1873 г.: Въпрос на комисията: "Познаваше ли Ценович от Букурещ, преди да постъпиш на тая работа?" Отговор на Левски: "В началото се образува един комитет, той се пренесе на Балкана. По онова време аз бях в Букурещ (и) се срещнах с него (Ценович), оттам го познавах." Въпрос: "Колко години преди да влезеш в тая работа беше първоначалната ти среща (с него)?" Отговор: "Срещнах се (с него) три години, преди да постъпя в тая работа" (т.е. 1868 г., три години преди 1870 г., когато започва изграждането на комитетите на БРЦК в България - б.м.Кр.Ш.). Въпрос: "Отгде знаеше Ценович, че ти се учиш в Сърбия в училище (във Втората българска легия - б.м. Кр.Ш.), (та) те извика тоя път за тая работа, чрез кого те извика и, когато отиде в Букурещ, къде намери ти Ценовича?" О отговор: "Още, когато бях в училището, чух, че във Влашко се образувал комитет. Отидох в Букурещ, намерих Хаджи Димитър, попитах за организацията им. Той ми каза. Тяхната организация не ми хареса, защото бяха около стотина души, затова се върнах обратно."²³

Показанията при предварително следствие или съдебен процес винаги трябва да бъдат преценявани предпазливо, това е повече от ясно, особено когато са правени пред "съд" като турския през 1873 г., многократно по-предпазливо, кога-